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Ata de Julgamento – 34ª Sessão Ordinária 

Órgão Especial 

 

Aos 04 dias do mês de outubro do ano de 2021, nesta cidade do Rio de 

Janeiro, às 13:06 horas, reuniu-se de forma híbrida o Egrégio Órgão Especial, 

sob a presidência do Excelentíssimo Senhor Desembargador HENRIQUE 

CARLOS DE ANDRADE FIGUEIRA, presentes na sala de sessões os 

Excelentíssimos Senhores Desembargadores LUIZ ZVEITER, CLAUDIO DE 

MELLO TAVARES, EDSON AGUIAR DE VASCONCELOS, RICARDO 

RODRIGUES CARDOZO, JOSE CARLOS MALDONADO DE CARVALHO, 

MARCUS HENRIQUE PINTO BASÍLIO, BENEDICTO ABICAIR e CARLOS 

SANTOS DE OLIVEIRA. Presentes remotamente, por videoconferência, os 

Excelentíssimos Senhores Desembargadores MILTON FERNANDES DE 

SOUZA, NAGIB SLAIBI FILHO, ADRIANO CELSO GUIMARÃES, BERNARDO 

MOREIRA GARCEZ NETO, ELISABETE FILIZZOLA ASSUNÇÃO, MAURÍCIO 

CALDAS LOPES, JOSÉ CARLOS VARANDA, CELSO FERREIRA FILHO, 

FRANCISCO JOSÉ DE ASEVEDO, CARLOS EDUARDO DA ROSA DA 

FONSECA PASSOS, LUIZ FELIPE FRANCISCO, JACQUELINE LIMA 

MONTENEGRO, DENISE VACCARI PAES e MARIA HELENA PINTO 

MACHADO. Representando o Ministério Público, compareceu à sessão o 

Excelentíssimo Senhor Procurador de Justiça, Doutor Marlon Oberst Cordovil. 

 

Compareceram à sessão, apenas para julgar os processos aos quais 

estavam vinculados, os Excelentíssimos Senhores Desembargadores ANTONIO 

ILOIZIO BARROS TOSTES e SANDRA SANTAREM CARDINALI. 

 

Ausentes, justificadamente, os Excelentíssimos Senhores 

Desembargadores SUELY LOPES MAGALHÃES e MARILIA DE CASTRO 

NEVES VIEIRA. 

 

O Excelentíssimo Senhor Desembargador HENRIQUE CARLOS DE 

ANDRADE FIGUEIRA, Presidente, declarou aberta a sessão.  

 

Em seguida, anunciou o julgamento da pauta administrativa descrita 

abaixo: 
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1. Entrega da Medalha de Honra da Magistratura Fluminense aos 

Excelentíssimos Senhores Desembargadores LUCIO DURANTE e JOSÉ 

ROBERTO LAGRANHA TÁVORA. 

 

O Excelentíssimo Senhor Desembargador Henrique Carlos de Andrade 

Figueira, Presidente, passou a palavra ao Excelentíssimo Senhor 

Desembargador Claudio de Mello Tavares para que falasse representando o 

Tribunal de Justiça.  

 

“Senhores Desembargadores que integram este Órgão Especial, demais 

Magistrados, Membros do Ministério Público, Advogados e Serventuários. 

Demais Autoridades. Senhoras e Senhores.  

  
Falar nesta solenidade tem para mim dois significados: a primeira, a do 

orgulho em dirigir-me a dois grandes amigos; a segunda, a honra, que me foi 
confiada pelo Presidente Henrique Carlos de Andrade Figueira, de representar 
o Tribunal no instante em que lhes presta homenagem pela despedida que se 
aproxima. 

 
A jornada foi longa, mas edificante. Fiéis aos princípios que norteiam os 

ideais de justiça, judicaram com afinco e seriedade por todos estes anos, 
honrando o juramento feito, com o entusiasmo de qualquer jovem magistrado 
iniciante, por acreditarem naquilo que faziam, conscientes do papel do Judiciário 
na história do estado democrático de direito, como último guardião da cidadania.  

  
Ambos os homenageados são magistrados de escol, os quais se 

destacaram pelo preparo intelectual, mas também pela firmeza, sensibilidade e 
incessante busca de soluções efetivamente justas, guiando os seus pares como 
uma bússola cujo norte sempre foi a Justiça. 

 
O Desembargador José Roberto Lagranha Távora nasceu em Fortaleza 

(CE) e é casado com Vera Lúcia, tendo 4 filhos e 4 netos. 

 

Graduou-se em 1971, na Faculdade Cândido Mendes no Rio de Janeiro. 
Exerceu cargo de advogado, foi procurador do Ministério da Previdência Social, 
juiz de direito do Estado do Rio Grande do Norte de 1980 a 1982, quando se 
tornou juiz de direito do Estado de Pernambuco, sendo que em 1987 foi aprovado 
no concurso para juiz de direito no Rio de Janeiro. 

  
Foi promovido a Desembargador, por merecimento, em 2010, e integrou 

o Órgão Especial, no período de 2017 a 2019, e a Comissão do GMF, no período 
de 2019 a 2021. 
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O Desembargador Lúcio Durante nasceu no Rio de Janeiro e é casado 
com Ana Maria Colafranceschi desde 1971, possui 3 filhas: Luciana 
Colafranceschi Durante, Adriana Colafranceschi Durante e Rosana 
Colafranceschi Durante.  

 

Formado em Ciências Jurídicas no Centro Universitário Moacyr Sreder 
Bastos, advogou de 1980 até 1988, nas áreas cível e de família; é professor 
titular de Processo Civil, do Centro Universitário Moacyr Sreder Bastos desde 
1986 até a presente data; foi defensor público de 1983 até 1988; foi aprovado 
em 1988 no concurso de juiz substituto do Estado do Paraná; foi juiz de Direito 
do Estado de São Paulo, de 1989 até 1991, até ser aprovado no concurso para 
juiz de direito no Rio de Janeiro em 1991.  

 

Foi promovido por merecimento a desembargador em 16-09-2013. 

 

Enfim, ao longo dos últimos 33 anos (para o Desembargador Távora) e 
dos últimos 30 anos (para o Desembargador Durante), a virtude, o talento e a 
dedicação dos homenageados balizaram a construção de novos paradigmas 
jurisprudenciais, moldando, por conseguinte a história do Judiciário Fluminense. 

 

Como ponto comum, pode-se identificar um espírito público diferenciado, 
em que a atuação é marcada pela discrição, como verdadeiros servidores 
públicos, colocando sempre o interesse público acima do interesse pessoal, e 
cumprindo com honra e retidão as funções do cargo assumido. 

 

A aposentadoria de Vossas Excelências é uma perda para a 
magistratura fluminense porque honraram a toga, deixando rastros de luz pelo 
caminho percorrido. Todos nós que integramos esta Corte sentimos orgulho de 
haver conhecido, convivido e aprendido com os Senhores. As suas histórias 
neste Tribunal estão registradas.  

 

Na vida, estamos sempre nos despedindo de alguém ou de alguma 
coisa. Às vezes definitivamente; noutras, por algum tempo. Mas aqui e hoje, o 
sabor da despedida é suave porque será apenas formal, na medida em que a 
ligação de amizade e afeto que os une a tantos e tantas colegas, inclusive a mim, 
irá perdurar. 

 

Simplesmente, nós não teremos mais a companhia diária de Vossas 
Excelências. Fica a lembrança das posturas corajosas e firmes, a disposição de 
servir à Nação, sempre na defesa intransigente do direito, da justiça e da 
liberdade democrática. 

 

É fácil falar das pessoas boas. Não é preciso buscar elogios. Basta 
comentar sobre o comportamento delas, os seus atos, e para essa tarefa, que é 
suave, basta seguir o conselho de Winston Churchill: dentre as palavras, 
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escolher as mais simples e, dentre as mais simples, as mais curtas. É que os 
atos se bastam, falam por si. 

 

Sigam os seus novos caminhos. Felizes os que puderem contar com a 
astúcia e o espírito inovador de Vossas Excelências, brindando-os com suas 
palavras prudentes e observações fecundas acerca das coisas da nossa pátria 
e do nosso povo. 

 

O Padre Antônio Vieira escreveu e disse: “Somos o que fazemos. Nos 
dias que fazemos, realmente existimos; nos outros, apenas duramos”. 

 

Desembargadores Lúcio Durante e José Roberto Lagranha Távora, 
magistrados atuantes e vocacionados, Vossas Excelências existirão 
eternamente, pois continuarão fazendo o bem aonde estiverem. 

 
No exercício da árdua missão de julgar, sempre se pautaram pela 

sensatez, pela serenidade e pelo equilíbrio. Cabe-nos, neste momento de 
despedida, agradecer pelo convívio ameno, pela cordialidade das ponderações, 
pela lealdade para com cada um de seus colegas, e pela harmonia que 
construíram ao longo dos anos. 

 

Tenham, meus queridos amigos, a certeza de nosso reconhecimento 
pelo trabalho desempenhado nesta Casa, e da relevância deste para a 
sociedade fluminense, servindo-a através do Direito e da Justiça. Muito obrigado. 

 

Fiquem com Deus. 

 

Até breve!” 
 

O Excelentíssimo Senhor Desembargador Henrique Carlos de Andrade 

Figueira, Presidente, convidou os Desembargadores Lucio Durante e José 

Roberto Lagranha Távora a receberem o Diploma e a Medalha de Honra da 

Magistratura Fluminense. 

 

O Excelentíssimo Senhor Desembargador Lucio Durante fez uso 

da palavra: “Boa Tarde. Cumprimento a todos na pessoa do Presidente Henrique 

Carlos Figueira, que tive a honra de conhecer quando iniciei minha carreira, na 

2ª Vara Cível de minha querida Campo Grande, onde o substituí em suas férias 

inicialmente, e posteriormente assumi titularidade da referida vara, e ao encerrar 

minha carreira tenho o privilégio de que ocorra sob a presidência de Sua 

Excelência, e de compartilhar de sua amizade. 

Espero reencontrá-lo quando for visitar a Regional de Campo Grande, 

como me prometeu antes de sua eleição para Presidente do nosso Tribunal. 
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Agradeço as gentis palavras do meu amigo Desembargador Cláudio. 

Nesta oportunidade relembro o início da minha carreira de Defensor 

Público em 1983, e minha primeira designação foi para a Comarca de São João 

de Meriti, onde conheci o  Desembargador Távora, que à época era Juiz da Vara 

Criminal, e tive o privilégio de tornar-me seu amigo, e hoje compartilho o 

encerramento de nossas carreiras, pois temos o mesmo DNA, geração de 46. 

Não preparei discurso, até porque não tenho o dom da oratória, por 

ser mais de ação do que de discurso, mas não poderia encerrar minha carreira 

de 38 anos servindo ao público, sem qualquer mácula, e deixar de agradecer as 

pessoas que me ajudaram a superar todas as adversidades que a carreira 

colocou em meu caminho, e não foram poucos os obstáculos enfrentados, tendo 

em vista que o magistrado principalmente nas Comarcas, quando decide 

demandas contra pessoas que detenham o poder ou são abastados, nem 

sempre  aceitam as decisões que contrariam seus interesses, e no mais das 

vezes passam a atacar a honra do magistrado, mas sempre atuam no 

anonimato, e muitas vezes os ataques são físicos, mas eu felizmente tive a sorte 

de não sucumbir a um brutal e covarde ataque a minha pessoa, mas outros 

colegas não tiveram a mesma sorte, como infelizmente ocorreu com nossa 

colega Patricia Acioli, e tantos outros magistrados em nosso País. 

Não vou agradecer e nominar a todas as pessoas que me ajudaram 

direta ou indiretamente a superar estes obstáculos, mas não posso deixar de 

agradecer a alguns, cujos agradecimentos se estendem a todos. 

Em primeiro lugar agradeço a Deus por ter me dado saúde e 

disposição para exercer meu trabalho com altivez e competência; 

A meus pais Vincenzo e Madalena por terem me passado valores 

como honra, caráter, honestidade e principalmente gratidão; 

Agradeço a minha querida esposa e companheira de 50 anos, Ana 

Maria Colafranceschi  Durante,  que sempre esteve ao meu lado, e não deixou 

de me apoiar em todos os meus projetos de vida, e sem sua cumplicidade e 

apoio, certamente não teria conseguido alcançar os objetivos idealizados, e 

ainda me deu três lindas e saudáveis filhas: Luciana, Adriana e Rosana, as quais 

compreenderam minhas eventuais ausências, para me dedicar aos estudos e a 

difícil tarefa de julgar pessoas; 

Agradeço a servidora Naomi,  que ao ouvir o barulho da explosão, no 

dia mais traumático  da minha vida, 12 de setembro de 1991, acionando o 

socorro, e caso ela não tivesse resolvido almoçar no Fórum, certamente teria 

falecido dentro do veículo, pois não havia naquele momento nenhuma outra 

pessoa no local, por ser horário de almoço, e não tinha mãos para abrir as portas 

do automóvel, e hoje certamente não estaria recebendo esta homenagem; 
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Agradeço ao Dr. Tuma, médico que não me conhecia pessoalmente.  

Naquele dia apesar de não estar  de plantão, ao tomar conhecimento do ocorrido, 

não teve dúvida e foi ao hospital me socorrer, e realizou um verdadeiro milagre 

segundo seus colegas de profissão, ao preservar meus punhos e dedos das 

mãos, ao invés de realizar o procedimento mais fácil que era amputar minhas 

mãos,  (inaudível) meus dedos que estavam pendurados e seguros apenas pela 

pele, utilizando materiais rudimentares, pois o hospital não dispunha de recursos 

necessários para a realização das cirurgias necessárias para preservar minhas 

mãos e dedos, as quais somente foram realizadas no dia seguinte no hospital 

das Clinicas em São Paulo; 

Agradeço ao Des. Thiago Ribas Filho, que apesar de não me 

conhecer, mas ao tomar conhecimento do acidente, e ser informado que eu 

estava participando do concurso da magistratura de 1991, e já com aprovação 

na primeira fase, como não tinha mãos para escrever as provas especificas, 

procurou o Presidente do Tribunal e obteve a autorização para que uma 

funcionária indicada pelo Tribunal escrevesse as provas especificas, e se não 

fosse sua pronta e eficaz intervenção jamais conseguiria concluir  o certame e 

ser aprovado no concurso, por isso o trato carinhosamente de meu padrinho; 

Agradeço ao falecido Des. Jorge Loretti, que autorizou que a escrita 

das provas específicas fosse realizada por uma servidora, e deferiu a 

prorrogação da posse, por não estar naquele momento em condições de exercer 

a judicatura;  

Agradeço a todos os serventuários que trabalharam comigo nos 

vários órgãos de atuação, os quais nem sempre são valorizados ou tratados com 

o respeito que merecem, sem eles o magistrado não tem condições de prestar a 

jurisdição com a celeridade necessária; 

Agradeço ao Des. Nametala Jorge, que na minha promoção a 

Desembargador desmentiu inverdades levantadas para dificultar a obtenção dos 

votos necessários para alcançar a tão sonhada promoção, somado ao privilegio 

de compartilhar de sua amizade; 

Agradeço, aos Desembargadores do Órgão Especial que me 

honraram com seus votos, para que fosse promovido por merecimento a 

Desembargador, ao reconhecerem meu trabalho em todos os órgãos em que 

atuei nestes quase 30 anos de magistrado no Rio de Janeiro; 

Agradeço aos meus pares de 19ª Câmara Cível, os quais me 

receberem com respeito e cordialidade, durante 8 anos, sob a presidência do 

Des. Ferdinaldo do Nascimento, que tenho a honra de ser seu amigo. Aos 

colegas  que comigo integraram a 19ª Câmara: Guaraçi de Campos Viana, 

Valeria Dacheux, minha colega de concurso; Eduardo de Azevedo Paiva; 
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Luciano Silva Barreto, meu amigo há mais de 30 anos; Sérgio Nogueira; Luiz 

Henrique de Oliveira Marques; Juarez Folhes, meu colega de concurso da 

Defensoria Pública de 1981; Lúcia Esteves; Gabriel Zéfiro, atual presidente da 

Câmara; Mauro Martins; Mello Serra;  Marcelo Marinho; Arthur Eduardo 

Magalhaes; Agradeço aos meus queridos ASSESSORES os quais se tornaram 

amigos  Maria Aparecida(Cida), Milena, Victoria, Monica Patricia, Geraldo e 

Sidney, sem os quais não teria condições de exercer com presteza  e qualidade 

as minhas atribuições; Agradecer aos meus inúmeros amigos que conquistei 

durante minha carreira, sejam eles serventuários, advogados, juízes e 

desembargadores, as  verdadeiras amizades constituem uma dadiva, pois quem 

não tem amigos não vai a lugar algum, e dificilmente será feliz,  espero mantê-

las o resto de minha vida, mesmo que a distância. 

Muito obrigado a todos, e que Deus nos dê força e saúde para 

enfrentarmos as adversidades que a vida nos impõe, neste momento tão 

conturbado que o País atravessa.” 

O Excelentíssimo Senhor Desembargador José Roberto Lagranha 

Távora fez uso da palavra: “Chega a ser uma temeridade eu usar a palavra 

depois da descrição de uma vida tão impactante, heroica e dedicada à justiça 

como foi a participação do Des. Durante. Mas há uma liturgia a ser cumprida, há 

um compromisso pelo tempo que eu aqui exerci, e eu vou me atrever a seguir, 

Sua Excelência. Eu agradeço inicialmente ao Exmo. Presidente Henrique 

Figueira, meu contemporâneo de concurso, a todos os colegas 

Desembargadores, aos funcionários, ao representante do MP, senhoras e 

senhores presentes, por esta homenagem tão gratificante para nós que estamos 

de partida deste Tribunal, e, especialmente, eu destaco o meu reconhecimento 

às referências elogiosas do meu prezado amigo, Desembargador Claudio de 

Mello, com elogios que realmente não correspondem à realidade, mas por uma 

questão protocolar eu os aceito aqui. Eu observo a Vossas Excelências que é 

possível racionalizar este momento, muito em breve eu estarei me desapegando 

de 42 anos de magistratura, quando eu desvestir a minha toga. Então, a emoção 

leva as palavras a saírem como um jato do coração, e me permitam também 

fazer umas considerações muito breves. Eu estou, sem dúvidas, tomado de 

nostalgia já lembrando todo esse tempo passado aqui, quando eu percorria 

essas galerias, passava pelos corredores, falava com colegas, atuava nas 

audiências, atuava nas sessões do 2º grau, tudo isso leva o pensamento ficar 

forte e cheio de saudades. O poeta Rubem Alves disse que “saudade é quando 

a alma pede para voltar de onde veio”, mas a minha alma não quer seguir, ela 

quer ficar, ela me devolve a toda essa jornada que eu aqui percorri, ao tempo 

em que estava com outros colegas brilhantes e nós juntos fizemos a diferença e 

ajudamos a construir esse conceito que o TJRJ tem razão de se orgulhar, 

reconhecido nacionalmente como o mais produtivo da nossa pátria. Então, eu 

vou tomar a liberdade de fazer algumas pequenas referências a minha vida, e 
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diria que ela é dividida em etapas. A primeira etapa é quando eu era criança, 

perdi muito cedo a minha mãe, com 6 anos, filho único, meu pai era oficial do 

exército, juntos nós palmilhamos uma jornada castrense pelo Brasil todo (Pará, 

Amazonas, Goiás, Mato Grosso do Sul, São Paulo e algumas cidades do Rio 

Grande do Sul), se isso traz um horizonte mais amplo para quem tem essa 

possibilidade de percorrer todas essas plagas, por outro lado evita que se 

sedimente raízes. Não sei se existe essa palavra, mas vou criar um neologismo, 

eu ciganeei pelo Brasil durante a minha infância. A segunda etapa, já adulto, 

profissional do direito com diploma de história que apenas acrescentou um pouco 

à minha pouca cultura, eu usei como ferramenta para ser funcionário do TJDF, 

não me lembro da terminologia, se analista ou técnico, durante 2 anos, depois, 

fui Procurador Autárquico em Brasília, mais tarde fui Juiz no RN e, depois, 

durante 6 anos, em Pernambuco. Em Pernambuco tive uma vivência muito 

grande, percorri várias Comarcas, inclusive até hoje me admiro e me lembro, 

com muito carinho, de Luiz Gonzaga que me recebeu na Comarca de Exú, onde 

presidi algumas eleições, e quando eu cheguei à aprazível Olinda, onde fiquei 

por 6 meses, precisei vir para o RJ, e iniciou-se a terceira etapa da minha vida. 

Como nordestino que se formou aqui no RJ, mas que pouco ficou aqui, pouco 

conheceu aqui, eu reconheço o meu deslumbramento, a forte impressão das 

belezas dessa cidade, do dinamismo que essa metrópole passa, essa 

efervescência cultural e artística, isso tudo me levou a abraçar o RJ, a gostar do 

RJ. Aqui eu conheci minha mulher, Vera Lucia, nós namoramos, eu dela me 

enamorei, nós desfrutamos o amor de 4 filhos (Rafael, Ana Paula, Lucas e 

Vitória), 4 netos (Isis, Artur, Quinzinho e Lalá) e aqui fomos e somos felizes, esse 

tempo continua para nós, sem cessar. A quarta etapa, que vai se desenhar, vai 

ser agora. Eu quero dizer que se o RJ se tornou a minha terra, tornou-se a cidade 

que eu procurava e foi meu paradouro, tornou-se minha casa, foi neste Tribunal 

que eu criei asas, foi neste Tribunal que eu pude adejar em direção da realização 

de todos os meus sonhos e satisfazer todas as minhas expectativas 

profissionais. Aqui eu tive a honra e o prazer de caminhar entre gigantes do 

direito, e eu sou muito orgulhoso de ter conseguido chegar onde cheguei, e, 

principalmente, por algum momento, ter integrado o Órgão Especial. A vida tem 

sempre um começo, um meio e um fim, o grande arquiteto do universo já traçou 

isso, nos dias imemoriais, na noite dos tempos, e continua até hoje, é impossível 

fugir ao enigma da esfinge, nós temos uma jornada e a todo o tempo pode se 

seguir em direção ao horizonte para descobrir novidades e novas aventuras. 

Clarice Lispector já falava que “o ser humano para viver intensamente a vida tem 

que sair da zona de conforto, tem que se arriscar, tem que enfrentar desafios, 

tem que abrir mão de hábitos”, e ela disse muito bem ainda “que há um novo dia, 

um novo dia com sonhos, com sorrisos, com pessoas e com coisas”. Assim foi, 

assim é, para mim, e assim será. Parodiando o grande poeta britânico Walter 

(inaudível), que disse, em palavras singelas, o que eu agora sinto e transmito a 
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Vossas Excelências “eu aqueci ambas as mãos na chama da vida, ela se 

extingue e eu estou pronto para partir”. Muito obrigado.” 

 

O Excelentíssimo Senhor Desembargador Henrique Carlos de 

Andrade Figueira, Presidente, fez uso da palavra: “Meus amigos Lucio e José 

Roberto, é com muita emoção que fazemos essa sessão de hoje, essa 

homenagem mais que merecida a dois colegas que durante décadas honraram 

e brilharam na nossa magistratura. O depoimento do Des. Lucio Durante a todos 

emocionou pelo estigma que foi marcado na sua linda carreira na magistratura, 

que tanto caracteriza a grandeza do magistrado, o denodo, a vontade de fazer o 

melhor independente do que quer que seja. Desembargador Lucio passou por 

momentos terríveis e por isso soube fazer uma carreira brilhante na magistratura, 

merece todas as nossas homenagens. Desembargador Távora, meu colega de 

concurso, veio aqui e brotou, jorrou do coração esse jato de emoção que tanto 

nos sensibilizou, também fez uma carreira digna de todos os elogios. Hoje, o 

Tribunal está em festa, engalanado, exatamente porque hoje nós podemos dizer 

que dois dos nossos cumpriram com altivez e correção o papel de julgador. Muito 

obrigado, Des. Lucio, muito obrigado, Des. Távora.  Boa tarde a todos.” 

Os Excelentíssimos Senhores Desembargadores Lucio Durante e José 

Roberto Lagranha Távora agradeceram e pediram licença para se retirar. 

 

Em prosseguimento, foi anunciado o item 2 da pauta administrativa: 

 

2.  Processo SEI Nº 2021.0690577 

Assunto: Edital de Remoção nº 12/2021 - 01 (uma) vaga na 19ª Câmara Cível, 

em decorrência da aposentadoria do Exmo. Desembargador Nildson Araujo da 

Cruz. 

 

Decisão: Aprovada a remoção do Excelentíssimo Des. José Roberto Lagranha 

Távora para a 19ª Câmara Cível. Unânime. 

 

Turma Julgadora: Desembargadores Luiz Zveiter, Claudio de Mello Tavares, 

Milton Fernandes de Souza, Nagib Slaibi Filho, Adriano Celso Guimarães, 

Bernardo Moreira Garcez Neto, Elisabete Filizzola Assunção, Mauricio Caldas 

Lopes, José Carlos Varanda dos Santos, Celso Ferreira Filho, Francisco José de 

Asevedo, Edson Aguiar de Vasconcelos, Carlos Eduardo da Fonseca Passos, 

Ricardo Rodrigues Cardozo, José Carlos Maldonado de Carvalho, Luiz Felipe 

Francisco, Marcus Henrique Pinto Basilio, Benedicto Abicair, Carlos Santos de 
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Oliveira, Jacqueline Lima Montenegro, Denise Vaccari Machado Paes e Maria 

Helena Pinto Machado. 

 

O Excelentíssimo Senhor Desembargador Henrique Carlos de Andrade 

Figueira, Presidente, anunciou a retirada de pauta dos processos descritos 

abaixo: 

 

1. 0022139-09.2021.8.19.0000 

CLASSE MANDADO DE SEGURANCA - CPC 

PRESIDENTE DES. HENRIQUE CARLOS DE ANDRADE FIGUEIRA 

RELATOR DES. BERNARDO MOREIRA GARCEZ NETO 

ORIGEM TRIBUNAL DE JUSTICA 

IMPETRANTE UNIVERSIDADE ESTADUAL DO NORTE FLUMINENSE DARCY RIBEIRO 

UENF  

ADVOGADO PASCOAL RENATO IZABEL NICOLAU  

IMPETRADO EGRÉGIO TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO  

PROCTRIBCT LEONARDO FUENTES FAUAZ ANDRADE  

PROC. EST. GISELLE WEBER MARTINS ALVES  

 

Processo Retirado de Pauta 

 

2. 0015419-26.2021.8.19.0000 

CLASSE MANDADO DE INJUNCAO 

PRESIDENTE DES. HENRIQUE CARLOS DE ANDRADE FIGUEIRA 

RELATOR DES. BERNARDO MOREIRA GARCEZ NETO 

ORIGEM TRIBUNAL DE JUSTICA 

IMPTE SUZY LEITE CUNHA DE MIRANDA  

ADVOGADO RICARDO ELIAS MONTEIRO  

ADVOGADO GABRIELA BENEVIDES MONTEIRO  

IMPDO EXMO SR GOVERNADOR DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO  

PROC. EST. ADRIANA PRATA DE FREITAS  

 

Processo Retirado de Pauta 
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Iniciado o julgamento dos processos constantes da pauta judicial. 

 

1. 0055254-55.2020.8.19.0000 

CLASSE DIRETA DE INCONSTITUCIONALIDADE 

PRESIDENTE DES. HENRIQUE CARLOS DE ANDRADE FIGUEIRA 

RELATOR DES. ANTONIO ILOIZIO BARROS BASTOS 

ORIGEM TRIBUNAL DE JUSTICA 

REPTE EXMO SR PROCURADOR GERAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO RIO DE 

JANEIRO  

PROC.JUST. EDILEA GONCALVES DOS SANTOS CESARIO  

REPDO EXMO SR PREFEITO DO MUNICIPIO DE SEROPÉDICA  

ADVOGADO CLAUDIO COUTO SOLEDADE  

PROC.MUNIC. CLAUDIO COUTO SOLEDADE  

REPDO EXMO SR PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL DE SEROPÉDICA  

PROC. EST. FLAVIO DE ARAUJO WILLEMAN  

 

Por maioria de votos, foram rejeitadas as preliminares, nos termos do 

voto do Desembargador Relator, vencidos os Desembargadores Nagib Slaibi 

Filho e José Carlos Varanda dos Santos que acolhiam a preliminar de 

conexão; no mérito, por maioria de votos, julgou-se procedente o pedido, 

nos termos do voto do Desembargador Relator, vencidos os Desembargadores 

Nagib Slaibi Filho e José Carlos Varanda dos Santos, que julgavam 

improcedente o pedido. 

 

Fizeram uso da palavra o Dr. Marlon Oberst Cordovil, Procurador de 

Justiça, e o Dr. Luiz Fernando Alves Evangelista, pelo representado. 

 

Lavrará o acórdão o Exmº Sr. Desembargador Antônio Iloizio Barros Bastos, 

Relator. 

 

Fará voto vencido o Exmº Desembargador Nagib Slaibi Filho. 

 

Participaram do julgamento os Exmos. Srs.: DES. ANTONIO ILOIZIO BARROS 

BASTOS, DES. LUIZ ZVEITER, DES. CLAUDIO DE MELLO TAVARES, DES. MILTON 
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FERNANDES DE SOUZA, DES. NAGIB SLAIBI FILHO, DES. ADRIANO CELSO 

GUIMARAES, DES. BERNARDO MOREIRA GARCEZ NETO, DES. ELISABETE FILIZZOLA 

ASSUNÇÃO, DES. MAURICIO CALDAS LOPES, DES. JOSE CARLOS VARANDA DOS 

SANTOS, DES. CELSO FERREIRA FILHO, DES. FRANCISCO JOSE DE ASEVEDO, DES. 

EDSON AGUIAR DE VASCONCELOS, DES. CARLOS EDUARDO DA ROSA DA FONSECA 

PASSOS, DES. RICARDO RODRIGUES CARDOZO, DES. JOSE CARLOS MALDONADO DE 

CARVALHO, DES. LUIZ FELIPE FRANCISCO, DES. MARCUS HENRIQUE PINTO BASILIO, 

DES. BENEDICTO ABICAIR, DES. CARLOS SANTOS DE OLIVEIRA, DES. JACQUELINE 

LIMA MONTENEGRO, DES. DENISE VACCARI MACHADO PAES e DES. MARIA HELENA 

PINTO MACHADO. 

 

Ausentes no julgamento deste processo os Exmos. Srs.: DES. SUELY LOPES 

MAGALHAES e DES. MARILIA DE CASTRO NEVES VIEIRA.  

 

Ao término do julgamento do processo ao qual estava vinculado, o 

Excelentíssimo Senhor Desembargador Antônio Iloizio Barros Bastos, 

agradeceu a preferência e se retirou da sessão. 

 

 

2. 0069425-17.2020.8.19.0000 

CLASSE PROCESSO ADMINISTRATIVO DISCIPLINAR EM FACE DE MAGISTRADO 

PRESIDENTE DES. HENRIQUE CARLOS DE ANDRADE FIGUEIRA 

RELATOR DES. SANDRA SANTAREM CARDINALI 

ORIGEM TRIBUNAL DE JUSTICA 

REQTE EXMO SR DESEMBARGADOR CORREGEDOR GERAL DE JUSTIÇA DO 

ESTADO DO RIO DE JANEIRO  

REQDO JUIZ DE DIREITO  

ADVOGADO BRUNO SILVA NAVEGA  

ADVOGADO PÉRICLES GONÇALVES FILHO  

ADVOGADO NÁYRA MARQUES DOS SANTOS  

ADVOGADO RENATA DE BARROS  

ADVOGADO LUIZA ALVARENGA COSTA  

ADVOGADO MAURO ROBERTO GOMES DE MATTOS  
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Por unanimidade de votos, foram rejeitadas as preliminares e julgado 

procedente o pedido, nos termos do voto da Desembargadora Relatora. 

 

Quanto à dosimetria da pena, por maioria de votos, aplicou-se a pena de 

aposentadoria compulsória, nos termos dos votos dos Desembargadores 

Nagib Slaibi Filho, Bernardo Garcez, Elisabete Filizzola, José Carlos 

Varanda, Edson Aguiar de Vasconcelos, Carlos Eduardo da Fonseca Passos, 

Ricardo Rodrigues Cardozo, José Carlos Maldonado de Carvalho, Marcus 

Henrique Basilio, Benedicto Abicair, Milton Fernandes de Souza, Carlos 

Santos de Oliveira, Jacqueline Montenegro, Maria Helena Pinto Machado, 

Denise Vaccari Machado Paes e Henrique Carlos de Andrade Figueira - 

Presidente, vencidos os Desembargadores Sandra Santarém Cardinali - 

Relatora, Claudio de Mello Tavares, Adriano Celso Guimarães, Celso 

Ferreira Filho, Francisco Jose de Asevedo e Luiz Felipe Francisco, que 

votaram pela aplicação da pena de disponibilidade. 

 

Fez uso da palavra o Dr. Mauro Roberto Gomes de Mattos, pelo 

representado. 

 

Lavrará o acórdão a Exma. Sra. DES. SANDRA SANTAREM CARDINALI. 

 

Farão declaração de votos os Exmos. Srs. DES. BERNARDO MOREIRA GARCEZ 

NETO, MARCUS HENRIQUE PINTO BASILIO e BENEDICTO ABICAIR. 

 

Participaram do julgamento os Exmos. Srs.: DES. SANDRA SANTAREM 

CARDINALI, DES. CLAUDIO DE MELLO TAVARES, DES. MILTON FERNANDES DE SOUZA, 

DES. NAGIB SLAIBI FILHO, DES. ADRIANO CELSO GUIMARAES, DES. BERNARDO 

MOREIRA GARCEZ NETO, DES. ELISABETE FILIZZOLA ASSUNÇÃO, DES. JOSE CARLOS 

VARANDA DOS SANTOS, DES. CELSO FERREIRA FILHO, DES. FRANCISCO JOSE DE 

ASEVEDO, DES. EDSON AGUIAR DE VASCONCELOS, DES. CARLOS EDUARDO DA ROSA 

DA FONSECA PASSOS, DES. RICARDO RODRIGUES CARDOZO, DES. JOSE CARLOS 

MALDONADO DE CARVALHO, DES. LUIZ FELIPE FRANCISCO, DES. MARCUS HENRIQUE 

PINTO BASILIO, DES. BENEDICTO ABICAIR, DES. CARLOS SANTOS DE OLIVEIRA, 

DES. JACQUELINE LIMA MONTENEGRO, DES. DENISE VACCARI MACHADO PAES, DES. 
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MARIA HELENA PINTO MACHADO e DES. HENRIQUE CARLOS DE ANDRADE FIGUEIRA. 

 

Ausentes no julgamento deste processo os Exmos. Srs.: DES. SUELY LOPES 

MAGALHAES e DES. MARILIA DE CASTRO NEVES VIEIRA. 

 

Declarados suspeitos os Exmos. Srs.: DES. LUIZ ZVEITER e DES. MAURICIO 

CALDAS LOPES.  

 

A Excelentíssima Desembargadora Sandra Santarém Cardinali solicitou, 

e foi deferido pelo Excelentíssimo Presidente, Desembargador Henrique Carlos 

de Andrade Figueira, que constasse em ata, bem como fosse anotado no registro 

funcional da servidora Maria Beatriz Brito da Rosa Miguel, uma de suas 

assessoras, a cooperação da referida funcionária durante sua atuação no Órgão 

Especial, e, principalmente, neste voto, pois tem sido sua colaboradora intensa. 

 

O Excelentíssimo Senhor Desembargador Henrique Carlos de Andrade 

Figueira, Presidente, anunciou o adiamento dos processos descritos abaixo: 

 

1 – 006605-88.2021.8.19.0000 

CLASSE PROCESSO ADMINISTRATIVO DISCIPLINAR EM FACE DE MAGISTRADO 

PRESIDENTE DES. HENRIQUE CARLOS DE ANDRADE FIGUEIRA 

RELATOR DES. RICARDO RODRIGUES CARDOZO 

REQTE EXMO. SR. DESEMBRAGADOR CORREGEDOR GERAL DE JUSTIÇA DO 

ESTADO DO RIO DE JANEIRO 

REDO JUIZ DE DIREITO 

ADVOGADO JULIO MATUCH DE CARVALHO 

 

Adiado para a sessão do dia 18/10/2021. 

 

2. 0005385-84.2018.8.19.0068 

CLASSE AGRAVO - CÍVEL 

PRESIDENTE DES. HENRIQUE CARLOS DE ANDRADE FIGUEIRA 

RELATOR DES. EDSON AGUIAR DE VASCONCELOS 

ORIGEM TRIBUNAL DE JUSTICA 
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AGTE INTER SINCO COSTA DO SOL EMPREENDIMENTOS IMOBILIÁRIOS LTDA  

ADVOGADO CHRISTINE FISCHER KRAUSS  

ADVOGADO RODRIGO COELHO SAGGIORO  

ADVOGADO LEIDIANE CARDOSO SILVA  

AGDO BERTIN ZILLE NETO BARRA  

AGDO ROSILENE DE OLIVEIRA BARRA LIMA  

ADVOGADO IANNE BALDUINO CHAVES LOPES  

 

Adiado para a sessão do dia 18/10/2021. 

 

3. 0162323-51.2017.8.19.0001 

CLASSE AGRAVO - CÍVEL 

PRESIDENTE DES. HENRIQUE CARLOS DE ANDRADE FIGUEIRA 

RELATOR DES. EDSON AGUIAR DE VASCONCELOS 

ORIGEM TRIBUNAL DE JUSTICA 

AGTE TIC BRISE EMPREENDIMENTOS IMOBILIARIOS SPE  LTDA  

ADVOGADO THIAGO VENTURA DA SILVA  

AGDO ALEX SANDRO NUNES DE JESUS  

ADVOGADO LUIZ FELIPE BITTENCOURT PALLADINO  

 

Adiado para a sessão do dia 18/10/2021. 

 

4. 0045495-67.2020.8.19.0000 

CLASSE AGRAVO - CÍVEL 

PRESIDENTE DES. HENRIQUE CARLOS DE ANDRADE FIGUEIRA 

RELATOR DES. EDSON AGUIAR DE VASCONCELOS 

ORIGEM TRIBUNAL DE JUSTICA 

AGTE ESPÓLIO DE MANOEL DA SILVA ABREU  

ADVOGADO RICARDO JOSÉ BICHARA  

ADVOGADO RODRIGO FUX  

ADVOGADO MARCELA MAFFEI QUADRA TRAVASSOS  

AGDO ESTADO DO RIO DE JANEIRO  

AGDO FUNDO UNICO DE PREVIDENCIA SOCIAL DO ESTADO DO RIO DE 

JANEIRO RIOPREVIDENCIA  



 

 
 

Poder Judiciário do Estado do Rio de Janeiro 
Secretaria-Geral Judiciária 

Departamento de Processos do Tribunal Pleno e do Órgão Especial 
 

ÓRGÃO ESPECIAL – Ata da Sessão do dia  04 de outubro de 2021  Página 16 
 

PROC. EST. PROCURADORIA GERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO  

 

Adiado para a sessão do dia 18/10/2021. 

 

5. 0033687-07.2016.8.19.0000 

CLASSE DIRETA DE INCONSTITUCIONALIDADE 

PRESIDENTE DES. HENRIQUE CARLOS DE ANDRADE FIGUEIRA 

RELATOR DES. JOSE CARLOS VARANDA DOS SANTOS 

ORIGEM TRIBUNAL DE JUSTICA 

REPTE  SINDICATO DOS SERVIDORES DO PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO 

DO RIO DE JANEIRO SINDJUSTIÇA-RJ  

ADVOGADO RUDI MEIRA CASSEL  

REPDO EXMO SR GOVERNADOR DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO  

PROC. EST. FERNANDO BARBALHO MARTINS  

ADVOGADO FERNANDO BARBALHO MARTINS  

PROC. EST. FELIPE DERBLI DE CARVALHO BAPTISTA  

PROC. EST. MARCELO LOPES SILVA  

ADVOGADO FELIPE DERBLI DE CARVALHO BAPTISTA  

REPDO EXMO. SR. PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

DO RIO DE JANEIRO  

PROC.ALERJ HARIMAN ARAUJO  

ADVOGADO HARIMAN ANTONIO DIAS DE ARAÚJO  

LEGISL. DECRETO NR 45692/2016 ARTs. 1º,2º,3º e 4º DO ESTADO DO RIO 

DE JANEIRO  

LEGISL. LEI ESTADUAL Nº 7.483/2016  

 

Adiado para a sessão do dia 18/10/2021. 

 

6. 0071495-70.2021.8.19.0000 

CLASSE DIRETA DE INCONSTITUCIONALIDADE 

PRESIDENTE DES. HENRIQUE CARLOS DE ANDRADE FIGUEIRA 

RELATOR DES. MARILIA DE CASTRO NEVES VIEIRA 

ORIGEM TRIBUNAL DE JUSTICA 

REPTE MÁRCIO GUALBERTO DOS SANTOS  
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ADVOGADO CARLOS ALBERTO FERREIRA DIAS  

ADVOGADO PATRICIA DA CRUZ SILVA NASCIMENTO  

REPDO EXMO SR PREFEITO DO MUNICÍPIO DE MACAÉ  

LEGISL. DECRETO Nº 221 DO ANO DE 2021 DO MUNICÍPIO DE MACAÉ  

 

Adiado para a sessão do dia 18/10/2021. 

  

Ao final da sessão foram computados 10 processos (8 

adiados/retirados de pauta e 2 julgados). 

 

Nada mais havendo para ser julgado, o Excelentíssimo Presidente, 

Desembargador Henrique Carlos de Andrade Figueira, agradeceu a presença de 

todos e declarou encerrada a sessão de julgamento às 19:40 horas.  

 

Lavrada esta ata da sessão híbrida, na forma do artigo 62 do Regimento 

Interno do Tribunal de Justiça, do Ato Normativo TJ nº 25/2020, dos dados 

constantes do Sistema eJUD, em especial do Gerenciador da Sessão de 

Julgamento e do Relatório de Votação, com as anotações e votos que dele 

constam e das imagens geradas pela Plataforma Microsoft TEAMS. 

 

 

Rio de Janeiro, 04 de outubro de 2021 

 

Desembargador HENRIQUE CARLOS DE ANDRADE FIGUEIRA 

Presidente  

 

Elke Autuori Spitz Paiva 

Secretária-Geral Judiciária  

 

Aprovada sem ressalvas na sessão do dia 18/10/2021. 
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